附件1
2019年度专利分析和预警项目暨

优化产业营商环境专利政策支撑分析项目选题征集指南

国家知识产权局专利分析和预警工作领导小组办公室

国家知识产权局知识产权发展研究中心

二零一九年一月

一、国家知识产权局专利分析和预警项目简介

为了充分发挥国家知识产权局利用专利信息服务国家产业发展、科技进步、政策制定的研究支撑作用，自2008年2月起，国家知识产权局成立重点领域重大技术专利分析和预警工作领导小组，国家知识产权局知识产权发展研究中心（以下简称“知识产权发展研究中心”）为专利分析和预警工作领导小组办公室，具体组织实施专利分析和预警项目。按照“稳起步、有计划、重实效”的方针，在专利分析和预警工作领导小组领导下，局内各部门大力支持下，经过十一年的理论创新和项目实践，探索出一条服务政府决策、促进产业发展、支撑专利审查高质量发展之路。

截至2018年底，专利分析和预警项目累积已完成百项与国家重点领域重大技术相关的专项研究，领域覆盖十四项国家科技重大专项，以及所有七大战略性新兴产业。十年来，累计组织专利局各实质审查部、各审查协作中心700余人次的专利审查员开展过专利分析和预警工作，调研和走访国内企业和专家总量超过900家/次，检索分析专利超过千万件，相关成果已经形成系列丛书《前沿技术领域专利竞争格局与趋势》（1-4册）。

二、2019年专利分析和预警项目选题方向和重点

2019年，国家知识产权局专利分析和预警项目将全面贯彻落实《国务院关于新形势下加快知识产权强国建设的若干意见》、《深入实施国家知识产权战略行动计划(2014-2020年)》、《“十三五”国家知识产权保护和运用规划》和《国务院关于推进国内贸易流通现代化建设法治化营商环境的意见》等文件精神，加强知识产权保护，完善知识产权保护制度，提高审查效率和质量，为创业创新营造良好环境，推动知识产权密集型产业实现高质量发展，有效支撑创新型国家建设。

2019年专利分析和预警项目的工作重点是：掌握重点细分产业全球专利大数据现状和趋势，研究我国细分产业专利技术发展现状和问题，聚焦典型企业知识产权重要诉求，分析梳理重点领域专利竞争格局和技术发展脉络，研判我国产业在关键技术上面临的专利竞争形势、专利风险和发展机遇，为完善产业、创新和知识产权相关政策，制定调整专利审查基准和政策，优化相关产业营商环境提供专利分析研究支撑。

2019年专利分析和预警项目选题建议的主题可以参考如下选题方向和重点：

1. 国家或地方优先发展的重点产业中的细分产业

（1）“中国制造2025”等国家战略规划关注的重点领域重大技术。例如绿色环保制造、新一代信息技术、高端装备、战略新材料、生物医药等战略性重点产业中的细分产业。

（2）“人工智能”、“智能汽车”、“北斗导航”等国家或地方战略优先发展的重点产业或其细分产业。

（3）地方特色产业园区或科技园区投资规模巨大、且与专利密切相关的重点产业。

（4）列入地方政府“1号工程”、且与专利密切相关的重点产业。

2. 地方政府培育扶持的重点产业

地方政府拟重点扶持建设、且可能涉及重大专利问题的重点产业，尤其是物联网、智能汽车、量子通信、区块链、云计算、大数据、自然语言处理、计算机视觉、神经网络芯片、深度学习等市场热点和未来产业。

3. 与“一带一路”走出去相关的重点产业及重点问题

在我国产业“一带一路”沿线走出去过程中，地方重点产业关注的海外专利竞争格局和环境、海外专利风险分析预警、海外专利布局竞争策略等。

4.区域知识产权相关的重点产业及重点问题

我国重点产业企业在美、欧、日等知识产权保护制度完善、竞争激烈的国家或地区进行国际化拓展过程中关注的关键技术领域专利竞争态势、国外龙头企业专利布局策略及动向、影响或制约我国产业企业市场拓展的知识产权问题等。

三、课题组织实施方式

知识产权发展研究中心负责组建由专利情报分析专家、专利审查业务专家、产业情报分析专家、专利律师专家等各类专业人员组成的专利分析和预警项目研究团队开展项目研究工作。

预计本年度预警项目执行期到2019年12月15日。
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